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Введение

Одним из основных трендов образовательной политики Новосибирской области по инновационному развитию в рамках полномочий Правительства Новосибирской области в сфере образования являются  государственные программы Новосибирской области в сфере образования с учетом региональных социально-экономических, экологических, демографических, этнокультурных и других особенностей Новосибирской области; (пункт в редакции, введенной Законом НСО от 01.07.2015 N 565-ОЗ). 
Государственная политика активно разворачивается к проблеме создания и сохранения человеческого капитала, развития персонализированной помощи в области образования. От эффективности реализации государственных инновационных программ зависит получение в сжатые сроки важнейших актуальных результатов, имеющих стратегическое значение для развития образования. 
В сфере образования результативность инновационных программ определяется:

· повышением уровня педагогического образования, развитием современных объёмов педагогической подготовки школьников в общеобразовательной школе; 

· углубленной довузовской подготовкой обучающихся 10-11 классов по предметам избранного гуманитарного направления через создание специализированных классов.
На основе проведенного анализа основных направлений образовательной и воспитательной деятельности школы  проектной командой педагогов сделан следующий вывод: для достижения высоких показателей качества образования, качества подготовки выпускников, отвечающих вызовам времени, необходимо изменить вектор развития школы, выйти за рамки проекта специализированных педагогических классов и создать творческую личностно-развивающую образовательную  среду, которая обеспечит высокий уровень развития личности обучающегося. Создание личностно-развивающей образовательной среды (далее – ЛРОС) рассматривается как условие достижения нового качества образования школы в целом, что предполагает реализацию изменений системного характера, возникновение новых системных свойств и качеств образовательной среды и школы. Сегодня это является приоритетным направлением стратегии развития школы.
Исходя из приоритетов государственной политики в области развития творческого потенциала, педагогический коллектив, родительская общественность МАОУ СОШ №212 г. Новосибирска при создании специализированного педагогического класса ставят цель - обеспечение условий для поддержки наиболее способных и высокомотивированных детей, самоопределения и самореализации их личности, нового качества и результата общего образования, обеспечивающего формирование устойчивого интереса к педагогической профессии и непрерывность педагогического образования. 
Задачей специализированного педагогического класса является реализация образовательной программы, соответствующей федеральным государственным образовательным стандартам и ориентированной на:

· формирование у обучающихся представлений о ценности педагогического труда, ранняя профессиональная ориентация;

· повышение качества подготовки обучающихся, обеспечивающей их конкурентоспособность при поступлении в педагогические образовательные организации высшего образования;

· создание максимально благоприятных условий для развития творческого потенциала обучающихся, повышения интереса обучающихся к выбору профессии педагога, пропаганды научных знаний, готовности к осознанному выбору и освоению профессиональных образовательных программ педагогической направленности;

· овладение навыками самостоятельной, проектной и исследовательской деятельности с учетом индивидуальных возможностей и способностей учащихся;

· организацию работы по привлечению к реализации проекта партнеров (образовательные организации среднего, высшего образования, специалистов-экспертов);

· создание нормативной базы сетевого взаимодействия.
      МАОУ СОШ №212 г. Новосибирска за период своего существования (5 лет) имеет положительный опыт участия в реализации регионального проекта «Программа по развитию личностного потенциала, инициированная Благотворительным фондом Сбербанка «Вклад в будущее» (Приказ Минобразования Новосибирской области от 12.02.2021г №391 (с изменениями от 27.01.22 №138). Также имеет статус муниципальной инновационной площадки «Программы «Воспитание». «Профилактика агрессивного поведения в образовательной среде» (Приказ   № 58/1-од от 12.03.2021 «Об открытии инновационной площадки»)
МАОУ СОШ №212, постоянно находясь в инновационном режиме, рассматривает свое развитие в новых подходах в совершенствовании образовательной среды.
Модель класса педагогического направления основывается на сетевом взаимодействии с НГПУ, учреждениями дополнительного образования детей и молодежи с целью организации специальной подготовки обучающихся в специализированных педагогических классах гуманитарного направления педагогической направленности. 

1. Целевой раздел

1.1. Пояснительная записка

Основой инновационной образовательной программы уровня среднего общего образования для специализированных педагогических классов  МАОУ СОШ № 212 на 2022–2024 гг. (далее Программа)  является создание образовательной среды для дополнительной углубленной подготовки обучающихся, обладающих повышенным уровнем общеинтеллектуальных, проектно-исследовательских компетенций по предметам: «Литература», «История», «Иностранный язык» и  спецкурсов гуманитарного профиля с позиций гуманистического, компетентностного, системного-деятельностного подходов. Инновационная образовательная программа среднего общего образования содержит три раздела: целевой, содержательный и организационный.
Образовательная программа школы создана для реализации образовательного заказа государства, содержащегося в соответствующих документах, учащихся и их родителей, партнеров (вузов, СПО) с учетом реальной социальной ситуации, материальных и кадровых возможностей школы.
Цель - создание условий для поддержки наиболее способных и высокомотивированных детей, самоопределения и самореализации их личности, нового качества и результата общего образования, обеспечивающего формирование устойчивого интереса к педагогической профессии и непрерывность педагогического образования.
Задачей специализированного класса педагогического направления является реализация образовательной программы, соответствующей федеральным государственным образовательным стандартам и ориентированной на:

· обучение и воспитание высоконравственной интеллектуальной личности;

· непрерывность общего и профессионального (среднего, высшего) образования;

· дополнительную (углубленную) подготовку по предметам: «Русский язык», «История», «Иностранный язык» и спецкурсов гуманитарного профиля;

· создание максимально благоприятных условий для формирования творческих способностей обучающихся, повышения интереса к проектной, научно-исследовательской деятельности;

· овладение навыками самостоятельной, проектной и исследовательской деятельности с учетом индивидуальных возможностей и способностей учащихся;

· организацию работы по привлечению к реализации проекта партнеров (образовательные организации среднего, высшего образования,  предприятия,  специалистов-экспертов);

· создание нормативной базы сетевого взаимодействия.
1.2. Приоритетные направления реализации
Программы специализированного класса педагогического направления
Создание максимально благоприятных условий для развития творческого потенциала обучающихся, повышения интереса к исследованиям, развитие интеллектуальных компетенций, коммуникативных УУД учащихся.
Формирование у обучающихся навыков самостоятельной, проектной и исследовательской деятельности с учетом индивидуальных возможностей и способностей.
Организация комплексного подхода в решении вопросов профильного и допрофессионального самоопределения учащихся, способствующего формированию у школьников готовности к осознанному выбору.
Организация работы по привлечению к реализации проекта партнеров  (организации дополнительного, среднего профессионального, высшего образования,  специалисты-эксперты).
Реализация непрерывного интегрированного обучения в системе «школа – вуз».
Образовательная программа углубленного обучения уровня основного общего образования в МАОУ СОШ № 212 обеспечивается через:
· реализацию обязательных учебных предметов, спецкурсов, проектной деятельности;

· сетевое взаимодействие с образовательными организациями дополнительного, среднего профессионального, высшего образования с целью реализации дополнительной углубленной подготовки по учебным предметам (литература, история, иностранный язык); использования оборудования и учебно-методической базы при проведении учебных занятий, профильных смен, лабораторных практикумов, организации предпрофильной  подготовки, формирование общеинтеллектуальных компетенций;
· сетевое взаимодействие с предприятиями с целью организации допрофессиональной подготовки учащихся, профильных смен, внеурочной деятельности, формирования педагогических компетенций.
Ресурсом образовательной программы является педагогическое сообщество школы, в деятельности которого принимают участие специалисты, Новосибирского государственного педагогического университета, Новосибирского института повышения квалификации и переподготовки работников образования, ГАОУ ДОД НСО “Центр развития творчества детей и юношества».
1.3. Основные подходы и принципы реализации программы
       Образовательное пространство специализированного класса педагогического направления формируется на основе следующих подходов:

Субъектно-ориентированный подход – предусматривает формирование у обучающихся активной, созидательной и ответственной позиции при организации всех видов деятельности, социально значимых дел; развитие механизмов самореализации, саморазвития, саморегуляции, что в конечном итоге делает его субъектом, «автором» своей жизни. Именно деятельность высту- пает средством становления и развития субъектности обучающегося, так как изменяет психическую структуру личности и мотивирует его на преобразование и действительности, и себя.

Рефлексивно-деятельностный подход – предполагает опору на развитие определенных смысловых и ценностных образований, осознанное выполнение школьником различных действий профессиональной направленности, анализ перспектив и опыта своих профессиональных проб, определение траектории развития своих личностных и профессионально важных качеств.

Практико-ориентированный
подход – означает практическую направленность всего процесса обучения, его связь с реальной действительностью, понимание социального контекста и рисков, связанных с проблемами образования и воспитания в современном мире. Важнейшим средством реализации данного подхода является организация психолого-педагогической практики обучающихся, цель которой – выявление и проверка склонностей к педагогической деятельности, развитие мотивации, интереса к профессии, приобретение обучающимися педагогических, организаторских навыков, умений, необходимых для будущей профессии, а также освоение опыта самостоятельной организаторской, коммуникативной деятельности.

     Вышеописанные подходы реализуются через несколько принципов:
Принцип персонализации обучения – предполагает развитие субъектности ученика на основе вариативности выбора форм и способов самообразования, построения индивидуального образовательного маршрута и его реализации с учетом своих индивидуальных целей и ценностей, в том числе при выборе профессии.

       Принцип последовательности – заключается в постепенном наращивании необходимых компетенций, связанных с будущей профессиональной деятельностью и формируемых на основе трехступенчатой модели: от когнитивного компонента к деятельностному (когнитивный, эмоциональный, деятельностный).

        Принцип системности – состоит в том, что обучение органично включено в традиционный образовательный процесс и строится по его структуре; что в этом процессе задействованы и имеют свою определенную функцию все виды доступных ресурсов, в том числе ресурсы социальных партнеров; что обучающий процесс содержит все виды взаимодополняющих этапов – теоретическую подготовку, отработку навыков, разработку собственного образовательного продукта.

        Принцип научности – предполагает опору на современное научное знание; использование исключительно компетентных и достоверных источников при отборе образовательного контента и выборе технологий обучения.

      Принцип современности – подразумевает опору на современный социально-профессиональный контекст, прогрессивные технологии в образовании и коммуникации стейкхолдеров, формирование навыков, позволяющих не только эффективно адаптироваться в новом цифровом мире, но и учесть запросы работодателей и общества.

    Принцип продуктивности – предусматривает получение конкретного продукта по итогам проявления разнообразных активностей ученика (олимпиады, профессиональные пробы, социальная деятельность, волонтерство и т.д.). Особое внимание здесь можно уделить учебным проектам как инструменту педагогической практики и формирования навыков XXI века (напри- мер, soft skills, digital skills, лидерство и т.д.). Продукт, полученный школьником в период взросления, повышает его самооценку, так как свидетельствует о его личностной состоятельности.

       Принцип гуманистической направленности обучения – предполагает формирование у учеников человекоцентрированной позиции; использование средств и методов, направленных на демонстрацию модели субъект-субъектного взаимодействия; развитие навыка работать в команде, понимать других людей и учитывать их интересы. Важная часть реализации данного прин- ципа – обеспечение конгруэнтной (К. Роджерс) позиции ученика в образовательном процессе – когда он может свободно выражать себя и учиться уважать чувства других людей.

    Принцип добровольности – заключается в предоставлении школьнику реального выбора на всех этапах обучения, включая формат занятий, практик и других образовательных мероприятий. Опыт самостоятельного проектирования своего образовательного маршрута в данном контексте выступает одним из инструментов освоения новой парадигмы образования – когда ученик берет на себя ответственность за результаты своего образования и становится его реальным субъектом.

1.4. Прогнозируемые результаты освоения программы:

Учащиеся овладеют профессионально-практическими компетенциями, связанными с современной педагогикой, получат дополнительные знания по литературе, истории, иностранному языку и практические навыки, в том числе на базе учреждений профессионального и дополнительного образования.

 Родители   будут готовы способствовать самоопределению детей, их вхождению в мир труда на основе овладения учащимися базовых педагогических компетенций и общеобразовательной подготовки, высокого уровня общей культуры.

Педагоги смогут помочь учащимся сделать осознанный выбор будущего профессионального пути на основе компетентностного подхода, коммуникативных связей школы с партнерами.

 Учреждения дополнительного и профессионального образования смогут обеспечить адекватное профессиональное самоопределение, подготовку будущих студентов в системе непрерывного педагогического образования, подготовить абитуриентов, способных участвовать в ранней научно-исследовательской, проектной   деятельности .
Работодатели смогут способствовать повышению престижа педагогической профессии на территории г. Новосибирска и НСО, способствовать ликвидации кадрового дефицита и демографического разрыва в  в сфере образования.
Кроме того, возникнут сопутствующие эффекты:

· повысится гуманитарная образованность обучающихся в соответствии с общественной необходимостью и индивидуальной потребностью; 
· повысится профессиональный уровень учителей русского языка и литературы, ичтории, иностранных языков;

· увеличится доля учащихся, принимающих участие в профильных мероприятиях международного, федерального, регионального и городского уровней;

· повысится общественный престиж педагогического образования через популяризацию профессии педагога и интерес к творчеству и  проектной деятельности.

1.5. Планируемые результаты освоения учащимися 
программы  специализированного класса педагогического направления
Планируемые результаты освоения ООП специализированного класса педагогического направления представляют собой систему ведущих целевых установок и ожидаемых результатов освоения всех компонентов, составляющих содержательную основу образовательной программы. 

На уровне среднего общего образования в школе устанавливаются планируемые результаты освоения  междисциплинарных учебных программ: 
· умение самостоятельно определять цели и составлять планы в различных сферах деятельности, осознавая приоритетные и второстепенные задачи;

· умение продуктивно общаться и взаимодействовать с одноклассниками  в группе, учитывать позиции другого (совместное целеполагание и планирование общих способов работы на основе прогнозирования, контроль и коррекция хода результатов коллективного решения задач), эффективно разрешать конфликты;

· умение ориентироваться в социально-политических и экономических событиях (под руководством педагога, наставника, тьютора), оценивать их последствия, самостоятельно или под руководством педагога оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;

· владение навыками исследовательской и проектной деятельности (определение целей и задач, планирование проведения исследования, формулирование гипотез и плана их проверки: осуществление наблюдений и экспериментов, использование основ количественных и качественных методов обработки и анализа полученных данных; построение доказательств в отношении выдвинутых гипотез и формулирование выводов; представление результатов исследования в заданном формате, составление текста отчета и презентации (с использованием информационных и коммуникативных технологий);
· готовность и способность к информационной деятельности (поиск информации и самостоятельный отбор источников информации в соответствии с поставленными целями и задачами; умение систематизировать информацию по заданным признакам, критически оценивать и интерпретировать информацию; умение хранить, защищать, передавать и обрабатывать информацию, переводить визуальную информацию в вербальную, знаковую систему и наоборот; умение включать внешкольную информацию в процесс общего базового образования); умение строить логическое доказательство;
· умение понимать значение языка в сохранении и развитии духовной культуры; знание роли и особенностей естественных, формализованных и формальных языков как средств коммуникации; использование языковых средств в соответствии с целями и задачами деятельности.  
В сфере развития личностных универсальных  учебных  действий приоритетное внимание уделяется формированию:
· основ гражданской идентичности личности  (включая  когнитивный, 
  эмоционально-ценностный и поведенческий компоненты);
· основ социальных компетенций (включая ценностно-смысловые установки и моральные нормы, опыт социальных и межличностных отношений, правосознание);
· готовности и способности к переходу к самообразованию на основе учебно-познавательной мотивации, в том числе готовности к выбору профиля дальнейшего обучения.
В сфере развития регулятивных универсальных учебных действий приоритетное внимание уделяется формированию действий целеполагания, включая способность ставить новые учебные цели и задачи, планировать их реализацию, в том числе во внутреннем плане, осуществлять выбор эффективных путей и средств достижения целей, контролировать и оценивать свои действия, как по результату, так и по способу действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение. Ведущим способом решения этой задачи является формирование способности к проектированию конструированию, моделированию.
В сфере развития коммуникативных универсальных учебных действий приоритетное внимание уделяется:
· формированию действий по организации и планированию учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, умений работать в группе и приобретению опыта такой работы, практическому освоению морально-этических и психологических принципов общения и сотрудничества;
· практическому освоению умений, составляющих основу коммуникативной компетентности: ставить и решать многообразные коммуникативные задачи; 
·  действовать с учётом позиции другого и уметь согласовывать свои действия; устанавливать и поддерживать необходимые контакты с другими людьми; удовлетворительно владеть нормами и техникой общения;

· определять цели коммуникации, оценивать ситуацию, учитывать намерения и способы коммуникации партнёра, выбирать адекватные стратегии коммуникации;

· развитию речевой деятельности, приобретению опыта использования речевых средств для регуляции умственной деятельности, приобретению опыта регуляции собственного речевого поведения как основы коммуникативной компетентности.
В сфере развития познавательных универсальных учебных действий приоритетное внимание уделяется:
· практическому освоению учащимися основ проектно-исследовательской деятельности;
· практическому освоению методов познания, используемых в различных областях знания и сферах культуры, соответствующего им инструментария и понятийного аппарата, регулярному обращению в учебном процессе к использованию общеучебных умений, знаково-символических средств, широкого спектра логических действий и операций.
При изучении учебных предметов обучающиеся приобретут навыки работы с информацией и усовершенствуют и пополнят их. Они смогут работать с текстами, преобразовывать и интерпретировать содержащуюся в них информацию, в том числе:
· систематизировать, сопоставлять, анализировать, обобщать и интерпретировать информацию, содержащуюся в готовых информационных объектах;
· выделять главную и избыточную информацию, выполнять смысловое свёртывание выделенных фактов, мыслей; представлять информацию в сжатой словесной форме (в виде плана или тезисов) и в наглядно-символической форме (в виде таблиц, графических схем и диаграмм, карт понятий — концептуальных диаграмм, опорных конспектов); заполнять и дополнять таблицы, схемы, диаграммы, тексты.

Учащимся предоставляется возможность изучения современных достижений педагогической науки в сферах деятельности человека с учетом гуманитарной направленности. Программа предполагает определение обучающимися тематики индивидуального учебно-исследовательского проекта по направлениям «Педагогика», «Психология» с целью продолжения исследовательской деятельности непосредственно в общеобразовательных организациях и организациях дополнительного образования, расположенных на территории города Новосибирска. 
Обучающиеся приобретут потребность поиска дополнительной информации для решения учебных задач и самостоятельной познавательной деятельности. 
Обучающиеся смогут использовать информацию для установления причинно-следственных связей и зависимостей, объяснений и доказательств фактов в различных учебных и практических ситуациях, ситуациях моделирования и проектирования, получат возможность научиться строить умозаключения и принимать решения на основе самостоятельно полученной информации, а также освоить опыт критического отношения к получаемой информации на основе её сопоставления с информацией из других источников и с имеющимся жизненным опытом.

1.6. Система оценки результатов освоения программы
Система оценки достижения планируемых результатов образовательной программы включает основные цели, задачи, функции и принципы внутришкольного мониторинга качества обучения.

Главной целью мониторинга является обеспечение информацией о состоянии и динамике качества обучения всех участников образовательной деятельности – администрации Школы, педагогов, обучающихся и их родителей (законных представителей).

Задачами мониторинга качества обучения в специализированном классе являются:

· организационное и методическое обеспечение сбора, обработки и хранения информации о состоянии и динамике показателей качества обучения;
· проведение анализа данных и анализа факторов, влияющих на качество обучения;
· функции мониторинга качества обучения;
· сбор данных по показателям мониторинга качества обучения;
· получение сравнительных данных, определения тенденций динамики качества обучения;
· формирование базы данных Школы;
· координация деятельности администрации, структурных подразделений в процедурах мониторинга качества обучения.
Принципы внутришкольного мониторинга качества обучения
· Принцип целостности: мониторинг качества обучения является единым последовательным процессом, включающим получение данных, экспертизу и принятие управленческих решений.

· Принцип оперативности: своевременное получение, обработка и представление информации о состоянии и динамике качества обучения.

· Принцип информационной открытости: доступность информации о состоянии и динамике качества обучения для всех участников образовательной деятельности.

· Принцип приоритета управленческих решений: нацеленность результатов мониторинга качества обучения на принятие управленческих решений.
Показатели достижения качества обучения

	Показатели
	Индикаторы
	Администрация/ структурные подразделения, отвечающие за реализацию

	Результаты образовательной деятельности
	Уровень и качество учебных достижений учащихся,

Уровень социализации обучающихся (сформированность компетенций, социального опыта),

Личностные достижения,

Соответствие показателей  планируемым результатам.
	Заместители директора по УВ,
Центр воспитания и социализации

	Условия организации и ресурсное обеспечение  образовательной деятельности
	Уровень МТБ,

Кадровое обеспечение,

Обеспеченность учебно-методическими материалами, справочной литературой и т.д.,

Применение источников информации, эффективность использования оборудования
	Заместители директора по УВР,
Кадровый отдел,

МО учителей гуманитарного и общественно-научного циклов


Мониторинг качества обучения предполагает широкое использование современных информационных технологий на всех этапах его проведения. Получение аналитических данных проводится в следующих формах:  анкетирование, экспертный опрос, наблюдение, самооценка, интервьюирование, анализ документации, диагностика сформированности универсальных и предметных учебных действий.

Этапы внутришкольного мониторинга качества обучения:
· Определение цели и объектов мониторинга.
· Разработка плана-графика мониторинговых мероприятий.
· Обработка полученных данных.
· Подготовка экспертного заключения по результатам мониторинга.
· Оказание методической или иной поддержки педагогическому работнику в достижении планируемых результатов обучения.

2. Содержательный раздел

2.1. Программа развития универсальных учебных действий
на уровне среднего общего образования
Программа развития универсальных учебных действий на уровне среднего общего образования направлена на:
· реализацию требований Стандарта к личностным и метапредметным результатам освоения основной образовательной программы среднего общего образования, системно-деятельностного подхода, развивающего потенциала среднего общего образования;
· повышение эффективности освоения обучающимися основной образовательной программы среднего общего образования, усвоения знаний и учебных действий;
· расширение возможностей ориентации в различных предметных областях, научном и социальном проектировании, профессиональной ориентации, строении и осуществлении учебной деятельности формирование у учащихся основ культуры исследовательской и проектной деятельности и навыков разработки, реализации и общественной презентации обучающимися результатов исследования, предметного или межпредметного учебного проекта,  направленного на решение научной, личностно и (или) социально значимой проблемы.
Программа обеспечивает:

· развитие у учащихся способности к саморазвитию и самосовершенствованию; 

· формирование личностных ценностно-смысловых ориентиров и установок, личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий;

· формирование опыта переноса и применения универсальных учебных действий в жизненных ситуациях для решения задач общекультурного, личностного и познавательного развития учащихся;

· повышение эффективности усвоения учащимися знаний и учебных действий, формирование компетенций и компетентностей в предметных областях, учебно-исследовательской и проектной деятельности; 

· формирование навыков участия в различных формах организации учебно-исследовательской и проектной деятельности (творческие, технические  конкурсы, фестивали, олимпиады, научные общества, научно-практические конференции, олимпиады, национальные образовательные программы и т. д.); 

· овладение приёмами учебного сотрудничества и социального взаимодействия со сверстниками, старшими школьниками и взрослыми в совместной учебно-исследовательской и проектной деятельности; 

· формирование и развитие компетенции учащихся в области использования информационно-коммуникационных технологий на уровне общего пользования, включая владение информационно-коммуникационными технологиями, поиском, построением и передачей информации, презентацией выполненных работ, основами информационной безопасности, умением безопасного использования средств информационно-коммуникационных технологий и сети Интернет.
Федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования поставил на первое место в качестве главных результатов образования не предметные, а личностные и метапредметные – универсальные учебные действия. Универсальные учебные действия (УУД) – это действия, обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться. 

Цель программы формирования универсальных учебных действий – обеспечение системного подхода к личностному развитию и формированию универсальных учебных действий.
Задачи, которые решает программа личностного развития и формирования универсальных учебных действий обучающихся:
· показать связь личностных результатов и универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов, используемых технологий и форм работы;
· определить перечень личностных и метапредметных результатов образования;
· охарактеризовать систему типовых заданий для формирования личностных результатов и универсальных учебных действий, опыта переноса и применения универсальных учебных действий в жизненных ситуациях;
· предложить систему типовых задач для оценки сформированности универсальных учебных действий;
· формировать умений и навыков учебно-исследовательской и проектной деятельности;
· формирование ИКТ-компетентности учащихся.
2.2. Роль учебных предметов специализированного класса 
в формировании личностных и метапредметных результатов

Каждый учебный предмет решает как задачи достижения собственно предметных, так и задачи достижения личностных и метапредметных результатов. Средствами достижения личностных и метапредметных резуль- татов в каждом предмете могут служить:
1) текст; 
2) иллюстративный ряд (например, схемы и графики в математике);
3) продуктивные задания, т.е. вопросы, на которые в тексте учебника не содержится ответов, в то же время там имеется информация, преобразуя которую (создавая для решения задачи собственную модель реальности) ученик может сформулировать свою версию ответа. 
Типовые задания по формированию познавательных универсальных учебных действий

     
Предметная область «Общественно-научные предметы»

История

Задание, предполагающее работу с двумя текстами:

–
текстом параграфа, описывающим процесс возникновения признаков государства у жителей долины Нила (власть фараона, вельмож, опирающаяся на писцов и войско, сбор податей и т.п.);

–
словарной статьёй, перечисляющей признаки государства (чиновничий аппарат, армия, налоги и т.д.).

•
Докажи, что жители долины Нила создали государство (умение проводить анализ и синтез информации).

Типовые задания, нацеленные на коммуникативные универсальные учебные действия

Предметная область «Филология»

Русский язык

Коммуникативные УУД эффективно формируются в процессе выполнения заданий по развитию речи. Система работы по развитию речи чётко выстроена во всех учебниках по русскому языку и включает развитие орфоэпических навыков, работу по количественному и качественному обогащению словарного запаса детей, развитие и совершенствование грамматического строя речи, развитие связной устной и письменной речи. Предусмотрено выполнение заданий в группах при изучении каждой темы.

Развитие речи в курсе русского языка интегрируется с курсом литературы, в котором ученики последовательно обучаются решать через создание собственных текстов конкретную коммуникативную задачу.

Литература

Эффективным средством формирования коммуникативных УУД в учебниках 11-11-х классов выступают авторские тексты, включающие школьников в диалог (полилог), дающие возможность высказать и отстоять свою точку зрения.

К типовым заданиям по формированию коммуникативных УУД следует отнести задания, нацеленные на парное, групповое выполнение. Такие задания в тетрадях по литературе отмечены специальным значком. В основном подобные задания связаны со стилистическими особенностями прочитанных текстов, исследовательской работой.

Типовые задания, направленные на развитие регулятивных универсальных учебных действий
Предметная область «Общественно-научные предметы»

      История России

Пример проблемной ситуации по истории:

ОПРЕДЕЛЯЕМ ОСНОВНОЙ ВОПРОС УРОКА

	Из русской летописи

«И послал Владимир к Рогволоду, князю полоц- кому, говоря: «Хочу взять дочь твою себе в жены». Она же отвечала: «Не хочу разуть раба, а хочу мужа Ярополка». Владимир же собрал воинов многих, пришел к Полоцку, убил Рогволода и сыновей его и дочь его взял в жены».
	Русские былины o Владимире

«Владимир Красно Солнышко»

Православная церковь о Владимире

«Владимир Святой»

	· Сравните, какие личные качества проявил Владимир в событии, указанном в летописи, и какую память он оставил по себе. В чем противоречие?

· Сформулируйте проблемный вопрос на основе противоречия и сравните с вариантом авторов.

ПРОБЛЕМА (вариант авторов): Почему князь Владимир I оставил по себе добрую память?


Типовые задания, направленные на достижение личностных результатов

Предметная область «Общественно-научные предметы»

История 

Задание по работе с текстом, описывающим действия разных сторон во время пугачевского восстания:

Представь, что ты – человек XXI века – оказался в числе соратников Е. Пугачева. За какие действия восставших ты бы испытывал угрызения совести? Свое мнение объясни. (оценка неоднозначных поступков).

2.3. Роль образовательных технологий деятельностного типа в формировании и развитии личностных и метапредметных результатов
Основные методы и формы обучения в педагогическом классе:

1) деятельностные технологии (проблемное обучение, кейсы, мастерские, игры, социальное моделирование, геймификация);
2) образовательные события (подготовка события учениками средней школы для детей начальной школы);

3) проектная и исследовательская деятельность (учебные исследования и проекты в области педагогики и психологии, а также в междисциплинарной сфере);

4) коммуникативные практики (дискуссионные клубы, речевые практикумы, участие в вебинарах и т.д.).
Проблемно-диалогическая технология даёт развернутый ответ на вопрос, как научить учеников ставить и решать проблемы. В соответствии с данной технологией на учебном занятии введения нового материала должны быть проработаны три звена: постановка учебной проблемы, поиск её решения и подведения итога деятельности. Постановка проблемы – это этап формулирования темы урока или вопроса для исследования. Поиск решения – этап формулирования нового знания. Подведение итогов – рефлексия своей деятельности. Постановку проблемы, поиск решения и подведение итога ученики осуществляют в ходе специально выстроенного учителем диалога. Данная технология, прежде всего, формирует регулятивные универсальные учебные действия, обеспечивая формирование умения решать проблемы. Наряду с этим происходит формирование и других универсальных учебных действий: за счёт использования диалога – коммуникативных, необходимости извлекать информацию, делать логические выводы и т.п. – познавательных. 
Технология оценивания образовательных достижений (учебных успехов) направлена на развитие контрольно-оценочной самостоятельности учеников за счёт изменения традиционной системы оценивания. У учащихся развиваются умения самостоятельно оценивать результат своих действий, контролировать себя, находить и исправлять собственные ошибки; мотивация на успех. Избавление учеников от страха перед школьным контролем и оцениванием путём создания комфортной обстановки позволяет сберечь их психическое здоровье. Данная технология направлена, прежде всего, на формирование регулятивных универсальных учебных действий, так как обеспечивает развитие умения определять, достигнут ли результат деятельности. Наряду с этим происходит формирование и коммуникативных универсальных учебных действий: за счёт обучения аргументированно отстаивать свою точку зрения, логически обосновывать свои выводы. Воспитание толерантного отношения к иным решениям приводит к развитию ученика. 
Технология продуктивного чтения обеспечивает понимание текста за счёт овладения приёмами его освоения на этапах до чтения, во время чтения и после чтения. Эта технология направлена на формирование коммуникативных универсальных учебных действий, обеспечивая умение истолковывать прочитанное и формулировать свою позицию, адекватно понимать собеседника (автора), умение осознанно читать вслух и про себя тексты учебников; познавательных универсальных учебных действий, например, умения извлекать информацию из текста. 

На занятиях по многим предметам предлагается работа в малых группах, парах и другие формы групповой работы. Это связано с её важностью в качестве основы для формирования коммуникативных универсальных учебных действий, и прежде всего – умения донести свою позицию до других, понять другие позиции, договариваться с людьми и уважительно относиться к позиции другого. 

Роль внеурочной деятельности в формировании личностных результатов понимается, как создание управляемой системы процессов взаимодействия общества и личности, обеспечивающую, с одной стороны, саморазвитие и самореализацию этой личности, с другой – соответствие этого саморазвития ценностям и интересам общества. При таком подходе воспитательный процесс главным образом направлен не на проведение специальных воспитательных мероприятий, а на вовлечение учеников в практику больших и малых добрых дел, т.е. сами ученики организуются в своей деятельности для осуществления какого-либо важного, с их точки зрения, и полезного дела. Задача учителя и классного руководителя как воспитателя, поддерживать хорошие инициативы детей и обеспечивать возможности для их осуществления. 

2.4. Постановка жизненных задач 
в формировании личностных и метапредметных результатов
Использование в образовательном процессе жизненных задач, предлагающих ученикам решение проблем или выполнение задач в чьей-либо профессиональной или социальной роли в предлагаемой описываемой ситуации, реализует принцип управляемого перехода от деятельности в учебной ситуации к деятельности в жизненной ситуации, что соответствует принципам Национальной технологической инициативы (НТИ). Жизненные задачи носят компетентностный характер и нацелены на применение предметных, метапредметных и межпредметных умений для получения желаемого результата. Традиционный для такого рода задач дефицит одной информации и общая её избыточность способствуют формированию познавательных универсальных учебных действий. Умения поставить цель при решении жизненных задач, составить план действий, получить результат, действуя по плану, и сравнить его с замыслом входят в перечень регулятивных учебных действий. Часто жизненная задача может включать в качестве задания выполнение проекта. При работе над жизненными задачами такого рода создаются предпосылки для освоения универсальных учебных действий, характерных для работы над проектами. Столь же универсальную роль в достижении личностных и метапредметных результатов играет учебно-исследовательская деятельность. 

2.5. Типовые задания, направленные на развитие

познавательных универсальных учебных действий

Универсальные учебные действия (УУД) – способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта; совокупность действий учащегося, обеспечивающих его культурную идентичность, социальную компетентность, толерантность, способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса. Приоритетной целью школьного образования является формирование умения учиться. Достижение данной цели становится возможным благодаря формированию системы универсальных учебных действий. 
Предмет «Литература» 
Развитие указанных УУД на уроках литературы возможно через содержание предмета, организацию самостоятельной работы и использование различных организационных форм. Для формирования УУД можно предложить следующие варианты заданий, которые могут использоваться на различных этапах урока, в том числе включаться в контрольные материалы. 
    На примере учебного занятия по теме «Анализ и интерпретация стихотворения А.Фета «Это утро, радость эта…» в 10 классе можно продемонстрировать типовые задания, направленные на формирование УУД. Исследовательский, частично-поисковый методы в умелом сочетании с интерактивной технологией и технологией проблемного обучения позволяют каждому ученику проявить свои творческие способности в анализе лирического текста. Благодаря различным способам и видам   деятельности, используемым по ходу учебной ситуации,  педагог  реализует индивидуальный подход к каждому ученику и по возможности скорректировать его деятельность.8  
Создание проблемной ситуации (познавательные, личностные, коммуникативные УУД) может быть реализовано через задания и приемы  разных типов:

Выдвижение проблемного вопроса 

    Сегодня мы проведем исследование стихотворения А.Фета «Это утро, радость эта…». Чтобы это сделать, необходимо сформулировать цель исследования в виде вопроса.

    - Доказать, что в этом стихотворении образы располагаются, следуя определенному порядку, и определить роль этого  порядка  в создании «смысла» стихотворения? (Цель проецируется на интерактивной доске)
Создание проблемной ситуации на основе высказывания известного человека 
На доске проекция высказывания Н.А.Некрасова об особенностях поэзии А.Фета: 

«Самый трудный род поэтических произведений – это те произведения, в которых, по-видимому, нет никакого содержания, никакой мысли; это пейзаж в стихах, картинка, обозначенная двумя-тремя чертами. Уловить именно те черты, по которым в воображении читателя может возникнуть и дорисоваться сама собою данная картина, – дело величайшей трудности».                                                                   (Н. А. Некрасов)

    - Включите свое воображение и попробуйте «дорисовать картину», то есть расположите строки стихотворения в той последовательности, как  было задумано автором и прочитайте полученный текст. (Работа с карточками №1 в группах-парах. Карточки представляют собой разрезанное на строки стихотворение А.Фета «Это утро, радость эта…». Выразительное, озвученное чтение стихотворения).

   - Объясните, почему вы расположили строки в предполагаемой последовательности, совпал ли ваш вариант с оригиналом? (Текст стихотворения проецируется на интерактивной доске). (Ответы учащихся в ходе критического рефлексивного чтения).
   - В чем, на ваш взгляд, проявляется  «трудность» прочитанного стихотворения А.Фета? (Ответы учащихся в ходе критического рефлексивного чтения).
   - Посчитайте, сколько предметных образов представлено в стихотворении в заданной последовательности? (Ответы учащихся в ходе критического рефлексивного чтения).

На этапе изучения нового материала используются творческие задания (личностные, познавательные, регулятивные, коммуникативные УУД), например:

последовательность образов этого каталога, какова основа их порядка, роль в создании «смысла» стихотворения, если в первой строфе перед нами мир цельный,  во второй он дробится на предметы,  в третьей предметы превращаются в состояния?

       Работа в малых группах (Карточки №2 с исследовательскими заданиями раздаются группам обучающихся из 6 человек заранее, при этом учащиеся работают в парах)
Задание  1 группы

 Проследите, как  изменяется  соотношение времени  от 1 к 3 строфе стихотворения.

Задание  2 группы 
 Проследите, как  изменяется  соотношение пространства  от 1 к 3 строфе стихотворения.

Задание  3 группы

  Проследите, как  происходит  переход звука  в каждой строфе.

Задание 4  группы
  Проследите, как  происходит  переход состояния лирического героя  в каждой строфе.
На этапе рефлексии (регулятивные, познавательные, личностные УУД) при необходимости возвращаемся к проблемному вопросу. Предлагается на выбор продолжить фразы: сегодня я узнал…; было интересно…;  было трудно…; я выполнял задания…; я понял, что…;  теперь я могу…; я почувствовал, что…; я приобрел…; я научился…; у меня получилось …; я смог…; я попробую…; меня удивило…; урок дал мне для жизни…; мне захотелось… 
   2.6. Описание методов и форм профессиональной ориентации
     Методами профессиональной ориентации обучающихся в организации, осуществляющей образовательную деятельность, являются следующие.

Метод профконсультирования обучающихся – организация коммуникации относительно позиционирования обучающегося в профессионально-трудовой области. Для осуществления профконсультирования привлекаются квалифицированные специалисты – работники соответствующих служб. 

Метод исследования обучающимся профессионально-трудовой области и себя как потенциального участника этих отношений (активное познание).

Метод предъявления обучающемуся сведений о профессиях, специфике труда и т.д. (реактивное познание). «Ярмарка профессий» как форма организации профессиональной ориентации обучающихся предполагает публичную презентацию различных профессиональных занятий с целью актуализировать, расширить, уточнить, закрепить у школьников представления о профессиях в игровой форме, имитирующей ярмарочное гуляние. Общая методическая схема предусматривает оборудование на некоторой территории площадок («торговых палаток»), на которых разворачиваются презентации; участники имеют возможность свободно передвигаться по территории ярмарки от площадки к площадке в произвольном порядке. В «Ярмарке профессий» могут принимать участие не только обучающиеся, но и их родители, специально приглашенные квалифицированные признанные специалисты. Дни открытых дверей в качестве формы организации профессиональной ориентации обучающихся наиболее часто проводятся на базе организаций профессионального образования и организаций высшего образования и призваны представить спектр реализуемых образовательных программ. В ходе такого рода мероприятий пропагандируются различные варианты профессионального образования, которое осуществляется в этой образовательной организации.

Экскурсия как форма организации профессиональной ориентации обучающихся представляет собой путешествие с познавательной целью, в ходе которого экскурсанту предъявляются (в том числе специально подготовленным профессионалом-экскурсоводом) объекты и материалы, освещающие те или иные виды профессиональной деятельности. Профориентационные экскурсии организуются на предприятия (посещение производства), в музеи или на тематические экспозиции, в организации профессионального образования. Опираясь на возможности современных электронных устройств, следует использовать такую форму, как виртуальная экскурсия по производствам, образовательным организациям.

Метод публичной демонстрации самим обучающимся своих профессиональных планов, предпочтений либо способностей в той или иной сфере.

Предметная неделя в качестве формы организации профессиональной ориентации обучающихся включает в себя набор разнообразных мероприятий, организуемых в течение календарной недели. Содержательно предметная неделя связана с каким-либо предметом или предметной областью («Неделя математики», «Неделя биологии», «Неделя истории»). Предметная неделя может состоять из презентаций проектов и публичных отчетов об их реализации, конкурсов знатоков по предмету/предметам, встреч с интересными людьми, избравшими профессию, близкую к этой предметной сфере. 

Метод профессиональных проб – кратковременное исполнение обучающимся обязанностей работника на его рабочем месте; профессиональные пробы могут реализовываться в ходе производственной практики, при организации детско-взрослых производств на базе образовательных организаций. 

Конкурсы профессионального мастерства как форма организации профессиональной ориентации обучающихся строятся как соревнование лиц, работающих по одной специальности, с целью определить наиболее высоко квалифицированного работника. Обучающиеся, созерцая представление, имеют возможность увидеть ту или иную профессию в позитивном свете. В процессе сопереживания конкурсанту у школьников возникает интерес к какой-либо профессии. 

Метод моделирования условий труда и имитации обучающимся решения производственных задач – деловая игра, в ходе которой имитируется исполнение обучающимся обязанностей работника.

Олимпиады по предметам (предметным областям) в качестве формы организации профессиональной ориентации обучающихся предусматривают участие наиболее подготовленных или способных в данной сфере. Олимпиады по предмету (предметным областям) стимулируют познавательный интерес. 

2.7. Программа воспитания и социализации учащихся 

Пояснительная записка

Программа воспитания и социализации учащихся разработана в соответствии с требованиями Закона «Об образовании в Российской Федерации», Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования, на основании Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.

Программа воспитания и социализации учащихся  предусматривает формирование нравственного уклада школьной жизни, обеспечивающего создание соответствующей социальной среды развития учащихся, включающей воспитательную, учебную, внеучебную, социально значимую деятельность учащихся, основанную  на системе духовных идеалов многонационального народа России, базовых национальных ценностях, традиционных моральных нормах, реализуемой в совместной социально-педагогической деятельности школы, семьи и других субъектов общественной жизни.

Программа воспитания и социализации учащихся направлена на обеспечение их духовно-нравственного развития и воспитания, социализации, профессиональной ориентации, формирование этической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни.

Воспитательная
работа
в
школе
опирается
на идеи В.А. Караковского, ориентированные  на  вечные  общечеловеческие ценности – Человек, Семья, Культура, Отечество, Знания, Труд, Земля:
Знания – результат разнообразного, прежде всего, творческого труда.
Культура – великое богатство, накопленное человечеством как в материальной, так в особенности в духовной жизни людей.
Отечество – единственная уникальная для каждого человека Родина, завещанная ему предками.
Земля – общий дом человечества и природы.
Труд – основа человеческого бытия, оценка его человеческой ценности.
Семья – среда развития ребенка, закладывающая основы личности.
Главной ценностью является Человек. Человек – «мера всех вещей», цель, средство и результат воспитания

Главным направлением в развитии воспитания в школе является создание целостной воспитательной системы. Как показали исследования Л. И. Новиковой, В. А. Караковского, Н. А. Селивановой воспитательная система представляет собой целостный социальный организм, который функционирует при условии взаимодействия основных компонентов воспитания и обладает такими интегративными характеристиками, как образ жизни коллектива, его психологический процесс, объединяя обучение, внеурочную жизнь детей, разнообразную деятельность и общение за пределами школы.

При этом она должна отвечать таким базовым требованиям, как:

· гуманистический стиль отношений между всеми участниками образовательного процесса;

· разумная дисциплина и порядок;

· возможность проявления детской инициативы и её поддержка со стороны взрослых;

· демократические принципы управления учреждением.

Представляя собой сложное социально-педагогическое явление, воспитательная система выступает как целостная упорядоченная совокупность взаимодействующих компонентов: субъектов, целей, системообразующей деятельности, отношений, управления.

При построении воспитательной системы моделируются и создаются условия для самореализации и самоутверждения личности учащегося, учителя, родителя, что, несомненно, способствует их творческому самовыражению и росту, проявлению неповторимой индивидуальности, гуманизации деловых и межличностных отношений в коллективе.

Организация воспитывающей деятельности базируется на следующих принципах:

· принцип ориентации на идеал;

· аксиологический принцип; 

· принцип следования нравственному примеру;

· принцип диалогического общения со значимыми другими; 

· принцип идентификации;

· принцип полисубъектности воспитания и социализации; 

· принцип совместного решения личностно и общественно значимых проблем;

· принцип системно-деятельностной организации воспитания. 

Реализация цели воспитания школьников возможна при выполнении следующих условий:

· организация интересной внеурочной деятельности;

· обеспечение заинтересованности родителей в творческой деятельности их детей,

· использование в работе их опыта и помощи;

· развития сотрудничества  между  младшими и старшими школьниками, между школьниками и учителями, между педагогами и родителями учеников;

· открытость школы, развитие социального партнерства.

Критериями эффективной воспитательной системы являются функциональная, общекультурная, допрофессиональная и методологическая компетентности ученика.

Важной задачей воспитательной деятельности является формирование у школьников навыков жизни в условиях современной экономической и политической реальности, готовности к совершению осознанного и ответственного профессионального и личного выбора.

Ожидаемые результаты

Обеспечение благоприятных условий для интеллектуального, духовного и культурного роста подрастающего поколения;

Повышение уровня реализации интеллектуального, творческого потенциала учащихся, формирование навыков и компетенций, необходимых для инновационной деятельности;

Сформированность высоконравственной личности, гражданско-патриотического сознания у детей и подростков;

Повышение интереса учащихся к истории, культуре, проблемам общества; 

Повышение толерантности в школьном коллективе, преодоление учащимися возможных проявлений ксенофобии;

Деятельностная заинтересованность учащихся в здоровом образе жизни, положительных преобразованиях окружающей среды. 

Содержание воспитания

Исходя из целей и задач в школе организуется такая воспитательная среда, которая предоставляет каждому ребенку возможность выбора различных видов занятий и творческой деятельности, соответствующих личным интересам обучающихся и их потребностям.

	Направления развития личности
	Виды деятельности

	Духовно-нравственное 

Общекультурное

Общеинтеллектуальное

Социальное

Физкультурно-спортивное

 и оздоровительное
	Интеллектуальная

Познавательная 

Трудовая

Художественная 

Физкультурно-оздоровительная

Туристско-краеведческая

Творческая

Игровая

Досугово-развлекательная

Социально-значимая 

Проблемно-ценностное общение


Деятельность организуется по пяти блокам-модулям

	Блоки-модули Программы
	Цели и задачи деятельности
	Содержание деятельности

	Образование и культура
	Создать культурную среду, способствующую формированию образа жизни, достойного человека и коррекции собственной жизнедеятельности на основе глубоких исторических, культурных традиций и эстетизации среды; воспитание гражданственности и нравственности 
	Гуманизация образовательного процесса; повышение воспитательного потенциала урока и внеурочной деятельности; развитие  традиций; развитие форм внеклассной познавательной деятельности: Школьная академия, НОУ учащихся; олимпиады; НПК;  интеллектуальные клубы, клуб молодого избирателя

	Личность и творчество
	Обеспечить условия для самореализации творческих возможностей и потребностей школьников;

Создание развивающей среды; способствующей самоутверждению личности в различных сферах деятельности: науке и технике, культуре и искусстве, физической культуре и спорте.

Развитие способности к нестандартным решениям, креативности, изобретательности, конструированию и моделированию
	Организация работы кружков, секций, объединений учащихся;

Участие школьников в творческих конкурсах, фестивалях, соревнованиях различного уровня; проектная деятельность учащихся



	Взаимопонимание и общение
	Сформировать у школьников коммуникативные навыки, умение понимать себя и других, толерантность;

создать условия для раскрытия и реализации организаторских и творческих способностей учащихся, овладения компетенциями лидерства и социального инжиниринга, ощущения своей значимости и причастности к решению социально-значимых проблем; способности работать в команде; владения навыками эффективного использования всех видов информации, включая информационные электронные ресурсы

Доминировать позитивные тенденции психологического состояния учащихся и учителей в урочной и внеурочной деятельности
	Развитие ученического самоуправления, социально-значимые проекты, волонтерское движение, дежурство по школе, лидерские тренинги, советы КТД, инициативные творческие группы, групповые и индивидуальные консультации психологов, шефская работа 

	Экология и здоровье
	Формирование ценностного отношения к жизни во всех её проявлениях, качеству окружающей среды; осознание ценности экологически целесообразного, здорового и безопасного образа жизни; сохранение, повышение уровня физического, психического и нравственного здоровья каждого ученика; развитие здоровьеформирующей  среды в школе
	Реализация программы по обеспечению успешной адаптации школьников, тьюторское сопровождение учащихся, система классных часов по формированию здорового образа жизни, проведение практических занятий по формированию навыков поведения в чрезвычайных ситуациях, соблюдение санитарно-гигиенических норм и требований при организации учебно-воспитательного процесса,  организация горячего питания и медицинского обслуживания учащихся, организация работы спортивных секций,  экологического и медицинского клубов; проведение физкультурно-массовых и спортивных мероприятий, Дней здоровья, организация работы летнего лагеря с дневным пребыванием учащихся, профильных смен

	Семья
	Организовать взаимодействие педагогов и родителей в создании условий для формирования у ребенка тех качеств и свойств, которые необходимы для его самоопределения, самореализации;

Способствовать развитию общественного самоуправления
	Взаимодействие с Советом родителей, психолого-педагогическое просвещение родителей, Дни открытых дверей, родительские конференции, изучение мнений, потребностей родителей, вовлечение родителей в совместную деятельность


Воспитательный процесс в школе обеспечен 

следующими программами и планами воспитания:

· Проект «Счастливое детство» - создание творческой личностно-развивающей образовательной среды. Данный проект предполагает внесение изменений в Основные образовательные программы школы, он станет основой разработки новой Программы развития (2022-2027 гг.), объединит вокруг себя ключевые подпроекты Программы развития «Успех школы – успех каждого»: «Учитель XXI века», «Идея. Проект. Наука», «Предпрофильная подготовка», «Креативное пространство школы 212», «Педагогические технологии как фактор повышения качества образования», «Проект «ВСОКО», «Школьные меридианы – проект по ученическому самоуправлению». Одной из главных задач проекта «Творческая лаборатория «Счастливое детство» является формирование системы личностных и метапредметных образовательных результатов, направленных на повышение качества освоения предметного содержания в соответствии с запланированными показателями.

· Программа сохранения и развития здоровья «Путь к здоровью – путь к себе!», целью которой является создание скоординированной модели деятельности по сохранению и развитию физического, психологического и социально-нравственного здоровья всех участников образовательного процесса.

· Программа экологического образования во внеурочной деятельности.

· Программа обеспечения успешной адаптации учащихся, целью программы является координация деятельности педагогического и родительского сообщества по обеспечению успешной адаптации школьников в кризисные периоды обучения и развития.

· Программа «Познай себя и сделай выбор», основная идея которой заключается в развитии и формировании личности «от самопознания к самоопределению». Деятельность в рамках данной программы способствует формированию основных компетенций выпускника школы: социальная адаптированность, самоактуализация, осознанный профессиональный выбор.

· Социально-педагогический проект «Уроки жизни», помогающий выпускникам обрести духовный иммунитет, сделать правильный выбор в сложной жизненной ситуации.

· Федеральный проект «Российское движение школьников».

· Программа «Сотрудничество, общение, деятельность». Программа профильных смен в условиях каникулярного периода.

· Программы педагогов дополнительного образования.

· Тематический план занятий по ОБЖ 9-х классов.

· Тематический план занятий по ПДД для 7-8-х классов.

· Координационный план внеклассной воспитательной работы на год.

· План деятельности детской добровольческой волонтерской организации «Источник добра».

· Программа гражданско-патриотического воспитания «Я-гражданин России». Программа опирается на принципы социальной активности, индивидуализации, мотивированности, взаимодействия личности и коллектива, развивающего воспитания и единства образовательной и воспитательной среды, для решения ряда воспитательных и социальных проблем.

Оценка эффективности реализации программы

Особенности развития личностной, социальной, экологической, трудовой 

(профессиональной), здоровьеформирующей культуры учащихся

	Критерии
	Показатели
	Диагностические средства

	1.Сформированность общеинтеллектуального потенциала личности.
	Усвоение учащимися основных понятий об эффективных способах мыслительных действий, основных элементов общенаучных методов познания.

Усвоение образовательных программ.

Познавательная активность.

Участие в олимпиадах, фестивалях технического творчества, НПК, конкурсах.
	Анкетирование 

учащихся (анкета «Умеете ли вы учиться?»).

Методы экспертной оценки педагогов и самооценки учащихся.

Портфель достижений

Педагогическое наблюдение.

	2.Сформированность социально-нравственного потенциала личности
	Нравственная направленность личности.  Сформированность отношений ученика к Родине, обществу, семье, школе, себе, природе, труду. 

Сформированность основных элементов гражданско-патриотического сознания.

Усвоение основных понятий культуры социальных отношений, включая экономические и правовые.

Положительная мотивация к многообразию мира.

Социальная активность личности.
	Анкетирование

учащихся и родителей. 

Педагогическое наблюдение. 

Диагностика нравственной воспитанности

Методика «Незаконченный тезис» (методика «свободный выбор»).

Методы экспертной оценки и самооценки учащихся.

Портфель достижений

	3.Сформированность общекультурного потенциала личности
	Усвоение основных общеэстетических (культурологических, культурно-национальных и др.) понятий. Сформированность экологической и психологической культуры личности.


	Анкетирование обучающихся и родителей.

Методика «Личностный рост».

Портфель достижений


Социально-педагогическая среда, общая психологическая атмосфера и нравственный уклад школьной жизни в образовательном учреждении

	Критерии
	Показатели
	Диагностические средства

	Динамика (характер изменения) социальной, психолого-педагогической и нравственной атмосферы в образовательном учреждении.
	Адаптация учащихся в

 кризисные периоды обучения 

и развития.

Отсутствие

конфликтных ситуаций во взаимоотношениях учащихся, педагогов, родителей

Отсутствие правонарушений
	Методы экспертной оценки и самооценки педагогов.

Анкетирование учащихся, педагогов, родителей


Особенности детско-родительских отношений и степень включённости родителей (законных представителей) в образовательный и воспитательный процесс

	Критерии
	Показатели
	Диагностические средства

	Динамика детско-родительских отношений и степени включённости родителей (законных представителей) в образовательный и воспитательный процесс.
	Эффективность работы Родительского комитета, попечительского совета, родительских комитетов классов в развитии образовательным процессом

Степень удовлетворённости родителей организацией образовательным процессом
	Педагогическое наблюдение

Анкетирование родителей и классных руководителей (анкета «Общественная оценка и поддержка школы родителями»)

Анализ отчётов классных руководителей


Количественные параметры: динамика показателей (положительная/отрицательная)

1. Деятельностная заинтересованность учащихся в положительных преобразованиях окружающей среды (активность во время субботников, акций, трудовых десантов и т.п.).

2. Количество проведенных исследовательских работ, проектов, инициативных дел.

3. Число учащихся, регулярно участвующих в работе объединений, клубов, секций.

4. Количество проведенных соревнований, фестивалей, выставок, конкурсов, экскурсий. 

5. Результативность участия в общешкольных, районных, городских, региональных и российских конкурсах.

6. Число учащихся, состоящих на учете в ПДН.

Перспективный план организации внеурочной деятельности 

в педагогическом классе

	Направление
	Место проведения
	Специалист ОУ

	Спортивно-оздоровительное
	Футбол
	Учитель физической культуры 

	
	Лёгкая атлетика
	Учитель физической культуры

	
	ОФП
	Учитель физической культуры 

	
	Шахматы
	Тренер по шахматам

	Общекультурное
	Театральная студия 
	Педагог ДТ

	
	«Скетчинг»
	Педагог ДТД УМ «Юниор»

	
	«Юные музееведы»
	Руководитель школьного музея

	
	Поэтическая студия 
	Учитель литературы         

	
	«Этика делового общения»
	Учитель школы

	Общеинтеллектуальное


	«Олимпиадное движение»
	Учителя школы

	
	НПК
	Учителя школы

	
	«Историческая кулинария»
	Педагог школы

	
	«Немецкий театр»
	Педагог школы

	
	«Мир под микроскопом»
	Педагог школы

	
	«Разговорный английский язык»
	Педагог школы

	Социальное
	Психология общения
	Педагог-психолог

	
	Волонтёры «Источник добра»
	Учитель 

	
	Совет старшеклассников
	Педагог-организатор

	
	Технопредпринима

тельство 
	Учителя , специалисты-эксперты

	
	Пресс-центр 
	Руководитель пресс-центра

	Духовно-нравственное
	Военно-патриотический клуб «Афганец»
	Руководитель клуба

	
	«Знатоки родного края»
	Учитель школы

	
	Отряд юных инспекторов движения
	Учитель школы

	
	Российское движение школьников 
	Педагог-организатор


(Рабочая программа воспитания прилагается).
3. Содержательный раздел 
3.1.Учебный план
специализированного педагогического класса 
Учебный план для специализированного педагогического класса (далее          Учебный план) разработан на основе:

●
 Федерального закона Российской Федерации от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

●
ФГОС СОО (Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. № 413 «Об утверждении и введении в действие Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования» (с изменениями на 11 декабря 2020 года);

●
Санитарно-эпидемиологических правил и норм 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи»;

●
Указа Президента РФ от 21.07.2020 № 474 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2030 года»;

●
Национального проекта «Образование»;

●
приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 22.03.2021 № 115 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»;

●
Устава муниципального автономного образовательного учреждения города Новосибирска «Средняя общеобразовательная школа №212».
Учебный план на 2021-2023 учебные годы для

специализированного педагогического класса 

Учебный план построен на принципах государственной и региональной политики в сфере образования, нацелен на удовлетворение образовательных запросов учащихся и их родителей (законных представителей) с потребностью к выбору профессии человеко-центрированной направленности.
Учебный план для специализированного педагогического класса составлен в соответствии с целями и задачами, стоящими перед образовательным учреждением. 

Учебный план школы является частью организационного раздела основной образовательной программы среднего общего образования МАОУ СОШ №212, обеспечивающей реализацию ФГОС СОО. Учебный план для 10-11 классов, реализующих программу среднего общего образования на 2022-2024 учебные годы, определяет объём учебной нагрузки учащихся, состав учебных предметов, распределяет учебное время, отводимое на освоение содержания образования по учебным предметам. 
 Учебный план для обучающихся 10-11-х классов состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса. Внеурочная деятельность реализуется вне учебного плана (по отдельному утвержденному плану). 

Продолжительность учебного года - 36 недель в 10 классе, 34 недели в 11 классе, режим работы – шестидневная учебная неделя. Предельно допустимая аудиторная учебная нагрузка обучающихся составляет 37 часов в неделю.

Продолжительность урока - 40 минут. Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом – не менее 8 недель.
Для качественной реализации образовательной программы педагогического класса в школы привлечены только педагоги высшей квалификационной категории, регулярно проводится повышение квалификации.

Все учащиеся обеспечены учебниками и учебными пособиями. Все используемые учебники принадлежат к завершенным предметным линиям учебников и входят в федеральный перечень учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию.

Материально-техническое обеспечение качества образования в школу соответствует запросу для реализации ОП класса.
Формы промежуточной аттестации

Промежуточная аттестация учащихся 10-11-х классов регламентируется локальным нормативно-правовым актом «О формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся МАОУ  СОШ №212.

Согласно данному Положению, промежуточная аттестация осуществляется администрацией школы, учителями один раз в год во втором полугодии.

Промежуточная аттестация метапредметных результатов проводится в форме метапредметной работы как комплексная письменная работа, составленная на предметном содержании, проводится в апреле.

Формы аттестационных испытаний и предметы представлены в таблице:

	Форма промежуточной аттестации
	Специализированный 

педагогический класс

	Административные контрольные работы
	Русский язык

Математика

	Контрольные работы профильного уровня
	Право

История

Предмет по ИУП (указан в ИУП обучающегося)

	Годовые контрольные работы
	По всем предметам, не указанным выше



	Метапредметная работа
	Комплексная работа


В 11 классе проводится государственная итоговая аттестация, регламентируемая федеральными и региональными нормативно-правовыми актами.

Учебная нагрузка обучающихся не превышает предельно допустимую учебную нагрузку, соответствует СанПиН. 
3.2
Ресурсное обеспечение                        
3.2.1.
Нормативно-правовое обеспечение
В качестве нормативной базы при организации педагогического класса выступают нормативные документы, регламентирующие деятельность образовательной организации:
1. ПОЛОЖЕНИЕ о специализированном педагогическом классе

2. ПОЛОЖЕНИЕ о сетевой форме реализации образовательной программы специализированного педагогического класса

3.ПОЛОЖЕНИЕ об индивидуальном отборе в специализированный педагогический класс

4.ПОЛОЖЕНИЕ о порядке зачета результатов освоения обучающимися сетевой образовательной программы внеурочной деятельности в специализированном педагогическом классе.
3.2.2.
Диагностическое обеспечение

Для успешной реализации деятельности специализированного педагогического класса классов необходимо обеспечить не только процесс непосредственного обучения школьников, но и реализацию технологий выявления педагогической одаренности.

С этой целью необходимо проводить диагностику их индивидуально-личностного профиля и особых способностей к педагогической деятельности, а также осуществлять мониторинг их академических и личностно-профессиональных достижений.

Для каждого этапа работы с детьми (диагностика, отбор, про- ектирование индивидуальных маршрутов, учет и оценка их достижений, анализ итогов практик и результатов обучения и т.д.) необходимо подбирать свою технологию.

Диагностические процедуры осуществляются школьными психологами (при наличии), так и с помощью сторонних организаций (центров помощи семье и детям, центров комплексного психолого-педагогического сопровождения и т.д.) при соблюдении всех требований к подобным процедурам.

Специалисты психологической службы обеспечены соответствующим пакетом валидных психодиагностических методик.
В приложении 1.5 приведены основные материалы по диагностике педагогической одаренности учеников.
3.2.3.
Учебно-методическое обеспечение

Формирование пакета учебно-методических материалов строится в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами общего образования, задачами, которые ставит для себя конкретная образовательная организация, и ресурсами, которыми она располагает.

Ниже приведен примерный перечень того, что необходимо иметь для реализации профильного психолого-педагогического обучения школьников.

Методические средства:

•
учебные планы, в том числе индивидуальные учебные планы;

•
примерная тематика исследований и проектов;

•
методические рекомендации по реализации той или иной модели педагогического класса;

•
образовательная программа педагогического класса, включая программы модулей, курсов, предметов;

•
технологические карты занятий, допрофессиональных/про- фильных проб;

•
комплекты оценочных материалов комплексного образовательного результата (личностных, метапредметных, предметных результатов);

•
сценарные планы допрофессиональных/профильных проб;

•
методические рекомендации по разработке сценариев, прорамм смен, дидактических игр, образовательных и конкурс- но-олимпиадных мероприятий;

•
разработки мотивационных, коммуникационных тренингов, тренингов на групповое/межгрупповое взаимодействие, тренингов личностного роста;

•
методические рекомендации по организации и проведению онлайн-мероприятий образовательного или конкурсно- олимпиадного характера;
•
алгоритм
анализа
психолого-педагогической
ситуации, фильма, произведений художественной литературы;

•
аннотированный список педагогических технологий организации деятельности обучающихся;

•
комплекты разработок ролевых, деловых, имитационных игр, практикумов;

•
комплекты диагностических методик.

Дидактические средства:

•
медиатека (художественных, документальных, анимационных фильмов, учебных, научно-популярных программ, виртуальных тренажеров, развивающих игр и другого образовательного контента);

•
комплекты раздаточных материалов по проведению ролевых, деловых, имитационных игр, практикумов;

•
настольные, развивающие, обучающие игры;

•
сборники психолого-педагогических ситуаций.
3.2.4.
Кадровое обеспечение

Все специалисты, участвующие в профильной психолого-педа- гогической подготовке школьников, должны иметь соответствующее образование и высокий уровень квалификации.

К организации деятельности в специализированном педагогическом классе привлекаются другие заинтересованные образовательные организации (педагогические вузы, колледжи). Также целесообразно привлекать к обучению медиков, юристов, социальных работников, представителей МЧС и других служб, связанных с сохранением здоровья детей и обеспечением их безопасности в образовательном учреждении.

Для оценки результатов профильного обучения приглашаются эксперты в соответствующей профессиональной области.

Требования к квалификации педагогов, реализующих программы педагогического класса, соответствуют профессиональному стандарту «Педагог».
    Кадровый состав   школы   соответствует   уровню   общеобразовательного   учреждения, что подтверждается сравнением с базовыми показателями. Эффективно работающая кадровая система                                   школы отражается:

· в показателях образования учителей;

· в квалификационных категориях;

· в повышении квалификации;

· в готовности администрации к оперативному принятию управленческих решений.
                                  Качество кадрового обеспечения 

	Показатель
	Единица измерения

	
	2020
	2021

	Всего педагогических работников
	54/100%
	63

	Административно-управленческие работники:
	6/11 %
	6

	прошедшие за последние 3 года профессиональную переподготовку по программе «Менеджмент» и т.п.
	2/3%
	4/7%

	прошедшие за последние 3 года повышение квалификации по дополнительным профессиональным программам, из них по вопросам:
	0/0%
	1/1,5%

	- использования результатов оценочных процедур
	0/0%
	0/0%

	- приоритетных направлений воспитания и социализации обучающихся
	0/0%
	1/1,5%

	- выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи
	0/0%
	1/1,5%

	Педагогические работники, имеющие:
	
	

	- высшую квалификационную категорию
	9/17%
	11/21%

	- первую квалификационную категорию
	15/27%
	15/28%

	Доля педагогических работников, прошедших повышение квалификации за последние 3 года 
	           54/100 %
	          46/78%

	Работники ОУ, прошедшие за последние 3 года  повышение квалификации по дополнительным профессиональным программам,  из них по вопросам:
	4/7%
	6/10%

	- использования результатов оценочных процедур
	4/7%
	1/2%

	- приоритетных направлений воспитания и социализации обучающихся
	0/0%
	4/6%

	- выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи
	0/0%
	1/2%

	Работа с обучающимися с ОВЗ в условиях реализации адаптированных общеобразовательных программ
	49/91%
	47/83%

	Работники ОУ, прошедшие за последние 3 года профессиональную переподготовку
	8/15%
	8/14%


3.2.5.
Материально-техническое обеспечение

Реализация профильной психолого-педагогической подготовки школьников предполагает наличие оборудованного помещения, позволяющего проводить педагогические практикумы, ролевые игры, презентационные мероприятия, связанные с педагогической деятельностью, а также другие мероприятия с участием социальных партнеров или представителей профессио- нального сообщества. С этой целью в МАОУ СОШ №212 используются помещение с конференц-видеосвязью и возможностью видеозаписи проводимых мероприятий (занятий) для последующего анализа: конференц-зал, актовый зал.
Материально-техническое обеспечение школы позволяет реализовывать в полной мере образовательные программы. Все учебные кабинеты оснащены современной мультимедийной техникой.

Учебные помещения:

Кабинет 1 классов -2, общая площадь 130,50 кв.м;

Кабинет 2 классов -2, общая площадь 132,90 кв.м;

Кабинет 3 классов -2, общая площадь 136,9 кв.м;

Кабинет 4 классов -2, общая площадь 130,30 кв.м;

Кабинет информатики 1-4 классов 70,90 кв.м;

Кабинет экологии 61,80 кв.м;

Кабинет русского языка и литературы -3, общая площадь 185,5 кв.м;
Кабинет иностранногоязыка на 13 чел 2, общая площадь 69,70 кв.м;

Кабинет математики –4 ,общая площадь 247,80 кв.м;

Кабинет географии 62,0 кв.м;

Кабинет информатики –3,общая площадь 265,50 кв.м;
Кабинет истории 48,10 кв.м;

Кабинет черчения и ИЗО 69,90 кв.м;

Кабинет ОБЖ 61,20 кв.м;

Кабинет обществознания/экономики 63,11,кв.м;

Итого: 1648,51 м2
Учебно-лабораторные помещения:

Кабинет биологии 66,00 кв.м;

Кабинет физики 71,80 кв.м; Кабинет химии 67,10 кв.м;

Мастерская по обработке металла и дерева 188,00кв.м; 

Мастерская по обработке ткани 87,30 кв.м; 

Мастерская кулинарии 87,50 кв.м;

Итого: 567,7 м2
Помещения для занятия физической культурой и спортом:

 Спортивный зал 268,7 кв.м;

Игровой зал 266,8 кв.м;

Итого: 535,5 м2
Помещения для обеспечения обучающихся, воспитанников и работников питанием и медицинским обслуживанием:

Обеденный зал 153,80 кв.м.;     

Кабинет врача 11,50 кв.м; 

Процедурная 13,20 кв.м;

Прививочная 14,30 кв.м;

Кабинет врача 20,70 кв.м;

Итого: 213,5 м2
Доступ в школу для детей ОВЗ и инвалидов осуществляется через вход, оборудованный  пандусом. На втором этаже здания оборудован актовый зал. На первом этаже оборудованы столовая, пищеблок и спортивный зал. Асфальтированная площадка для игр на территории Школы оборудована полосой препятствий: металлические шесты, две лестницы, четыре дуги для подлезания, лабиринт.
