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Горячая линия по вопросам голосования за объекты благоустройства  
14 апреля 2021 г.
Информацию подготовила: Ксения Шабанова, 227-40-74.
С 26 апреля по 30 мая 2021 года на единой федеральной цифровой платформе пройдет рейтинговое голосование по определению объектов, которые будут благоустроены в 2022 году в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды». Для поддержки проекта организованы федеральная горячая линия и единый телефон поддержки в Новосибирской области. 
С 19 апреля федеральная горячая линия будет работать по общедоступному телефону: 8-800-222-89-70. Жители и волонтеры смогут звонить с вопросами по реализации проекта, а также организации голосования на единой платформе: https://54.gorodsreda.ru/. Кроме этого, для обращений граждан будет доступна почта: hotline@gorodsreda.ru.
Часть вопросов будут переводить на региональные контактные центры. В Новосибирской области действует единый телефон: 8-383-296-52-99. Он будет принимать звонки в рабочие дни с 9.00 до 17.00. 
Рейтинговое голосование на единой платформе пройдет с 26 апреля по 30 мая 2021 года. В Новосибирской области в голосовании принимают участие 27 городов и поселков. Жителям этих населенных пунктов предстоит выбрать общественные пространства и придомовые территории, которые будут благоустроены в рамках федерального проекта в 2022 году.

Справочная информация: цель проекта «Формирование комфортной городской среды», утвержденного президиумом Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию и приоритетным проектам, – создание условий для системного повышения качества и комфорта городской среды на всей территории страны. С 2019 года данный проект входит в состав национального проекта «Жилье и городская среда», реализуемого в России в соответствии с Указом Президента РФ Владимира Путина от 7 мая 2018 года №204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года». С подробной информацией можно ознакомиться на официальном сайте национальныепроекты.рф.
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